

Пакистанские эксперты всесторонне поддерживают инициативу о проведении международной конференции по взаимосвязанности Центральной и Южной Азии



24 марта состоялась узбекско-пакистанская видеоконференция на тему: «Стратегия региональной взаимосвязанности: Узбекистан – Пакистан. Новый региональный курс».

В мероприятии, организованном Институтом стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан совместно с Центром глобальных и стратегических исследований Пакистана, приняли участие более 45 видных ученых и экспертов ведущих исследовательских институтов и аналитических центров двух стран.

В ходе онлайн-диалога были обсуждены перспективы двусторонних отношений Узбекистана и Пакистана на фоне укрепления взаимосвязанности между регионами Центральной и Южной Азии, и роли Афганистана в этом процессе.



Открывая мероприятие, первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан **Акрамжон Неъматов** отметил, что диалог «мозговых центров» Узбекистана с ведущими исследовательскими структурами Пакистана приобрел традиционный характер. По его словам, в прошлом году, несмотря на пандемию, стороны поддерживали регулярные контакты и провели серию онлайн-дискуссий по наиболее актуальным вопросам двустороннего и межрегионального взаимодействия.

В то же время подчеркнул А.Неъматов, в последние годы Узбекистан и Пакистан активно выступают за восстановление исторической межрегиональной взаимосвязанности, что придает мощный импульс укреплению многоплановых связей между Центральной и Южной Азией. Это, в свою очередь, открывает новые стратегические возможности по дальнейшей интеграции Афганистана в региональные инфраструктурные проекты и развитие международных транспортных коридоров, которые призваны объединить страны двух регионов.

При этом, как сообщил первый замдиректора ИСМИ, в целях детального обсуждения вопросов межрегиональной взаимосвязанности, а также восстановления экономики и установления мира в Афганистане в июле текущего года по инициативе Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева планируется организовать в г.Ташкенте международную конференцию на тему: «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности». Это мероприятие будет способствовать разработке прочных концептуальных основ для более тесного взаимодействия регионов Центральной и Южной Азии, наполнению межрегиональной повестки дня конкретными проектами стратегического характера.

Разделяя данную точку зрения, Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Исламской Республике Пакистан **Ойбек Усманов** заметил, что данная международная конференция позволит определить новые направления сотрудничества между Ташкентом и Исламабадом, а также скоординировать усилия двух стран по содействию мирному процессу в Афганистане. Дипломат отдельно подчеркнул достигнутый высокий уровень взаимодействия между странами, который сегодня обрёл многоплановый, доверительный и поступательный характер, является важным фактором обеспечения безопасности и устойчивого развития в обширном регионе Центральной и Южной Азии.



Такую же оценку высказал исполнительный директор Центра глобальных и стратегических

исследований Пакистана **Халид Таймур Акрам**. С его слов, в последнее время узбекско-пакистанские отношения, основанные на общности истории, культуры, религии и традиций, развиваются по восходящей траектории. При этом укрепление трансрегиональной взаимосвязанности между Центральной и Южной Азией становится ключевым трендом современного политического и экономического дискурса. В этой связи, подчеркивает эксперт, практическое взаимодействие со всеми региональными партнерами становится требованием времени и находит всеобщую поддержку в Пакистане.

Заместитель директора ИСМИ **Санжар Валиев**, направляя дискуссию в практическую плоскость подчеркнул, что проводимое мероприятие позволяет выработать конкретные предложения для продвижения строительства коридора «Мазари-Шариф – Кабул – Пешавар». Воплощение данного проекта может привести громадные возможности для экономик стран двух регионов.



Развивая эту тему, директор Центра по изучению Центральной Азии при Пешаварском Университете **Шабир Ахмад Хан** выразил убежденность, что, *во-первых*, практическая реализация указанного проекта будет способствовать возрождению «Великого шёлкового пути»; *во-вторых*, новую динамику получают торгово-экономические, туристические обмены, активизируется промышленная кооперация и расширится сотрудничество между деловыми кругами двух государств; *в-третьих*, интенсифицируются контакты между странами Южной и Центральной Азии. По его словам, территория Узбекистана в более широком смысле может стать своеобразными воротами, обеспечивающими выход Пакистана на евразийский рынок.



Дополняя коллегу, профессор Пешаварского Университета **Азमत Хаят Хан** отметил, что этот новый транспортно-транзитный коридор, призванный соединить Узбекистан с Пакистаном через Афганистан, предоставит возможности всем странам Центральной Азии задействовать инфраструктуру пакистанских морских портов.

Самое главное, указывает эксперт, одним из главных бенефициаров выстраивания транспортной взаимосвязанности станет Афганистан, который сможет превратиться в связующее звено между двумя регионами. Для Кабула реализация этого коридора будет иметь мультипликативный социально-экономический эффект, выражающийся в интеграции страны в систему трансрегиональной взаимосвязанности. В результате можно будет ожидать роста интереса

внешних партнёров к строительству новых инфраструктурных проектов и развитию промышленной кооперации. Закономерным следствием этого станет также создание новых рабочих мест, что является ключевым условием установления долгосрочного мира в Афганистане.



На этой теме отдельно остановился и начальник отдела Международного института Центральной Азии – **Тимур Рахимов**. Он констатировал, что Афганистан на сегодняшний день рассматривается в качестве ключевого элемента перспективных стратегий развития международных транспортных коридоров, связывающих Центральную и Южную Азию с морскими портами Индийского океана, а через них – с ведущими мировыми рынками.



Член Экспертного совета Центра глобальных и стратегических исследований Пакистана **Мехмуд Уль Хасан** высоко оценил предпринимаемые беспрецедентные шаги Ташкента и Исламабада на афганском направлении. По его словам, благодаря дипломатическим инициативам двух стран в Афганистане начался процесс примирения и мира.

Эксперт указал, что в результате такой политики было достигнуто соглашение о возобновлении транзитной торговли между Афганистаном и Пакистаном, которое позволило расширить торговые связи между странами, а также открыть путь для экспорта афганских товаров в Индию. Более того, заметно улучшилась экономическая и торговая среда в связи с созданием приграничных рынков и развития инфраструктуры вдоль пакистано-афганской границы. При этом Мехмуд Уль Хасан подчеркнул, что «стабильные отношения между Индией и Пакистаном являются ключом к раскрытию неиспользованного потенциала Южной и Центральной Азии».

Пакистанский эксперт особо подчеркнул, что предстоящая в июле т.г. в Ташкенте международная конференция на тему «Центральная и Южная Азия: региональная взаимосвязанность. Вызовы и возможности», предоставит ценнейшие практические решения для расширения региональных связей в будущем.



В свою очередь, руководитель отдела ИСМИ **Алишер Кадыров**, остановился на динамичном развитии узбекско-пакистанского партнерства. В этом контексте эксперт особо уделил внимание активизации торгово-экономического сотрудничества между странами. По его словам, с 2016 года товарооборот между странами вырос почти в 5 раз. В Узбекистане действуют 125 предприятий с участием пакистанских инвестиций. При этом в 5 раз вырос транзит товаров из Пакистана через территорию Узбекистана, а количество пакистанских туристов в Узбекистан – в 12 раз.

В заключение участники видеоконференции договорились продолжить практику проведения

тематических экспертных обсуждений для идейного насыщения повестки отношений между Узбекистаном и Пакистаном.